
56
NBS

Výročná správa
2014

k a p i t o l a  8

8 	Komunikácia

Štandardnou súčasťou činnosti NBS je zverejňo-
vanie informácií o vývoji slovenskej a európskej 
ekonomiky, ako aj o  pôsobení bánk a  všetkých 
ostatných subjektov slovenského finančného 
trhu. Informácie, správy a analýzy zverejňované 
centrálnou bankou sú dôležitým zdrojom infor-
mácií pre ekonómov, výskumné a  vzdelávacie 
inštitúcie, ale aj pre médiá. Zároveň tvoria aj 
podklad pre mnohé rozhodnutia vlády a Národ-
nej rady SR. 

NBS sa usiluje o  rozvoj, modernizáciu a  skva-
litňovanie svojich komunikačných nástrojov 
tak, aby mohla čo najlepšie odpovedať na do-
pyt po informáciách, čo najadresnejšie osloviť 
konkrétne cieľové skupiny a  takto, s  dôrazom 
na otvorenosť a transparentnosť, udržiavať vy-
sokú dôveryhodnosť v očiach slovenskej verej-
nosti.

Základom komunikácie NBS je podieľanie sa na 
spoločných komunikačných postupoch v  rámci 
Eurosystému. Ide predovšetkým o  pravidelné 
informovanie o  menovom vývoji v  eurozóne 
a  poskytovanie informácií o  menovopolitických 
rozhodnutiach.

V roku 2014 došlo k zásadnej zmene vo výkone 
dohľadu nad bankami v krajinách EÚ. Jednotný 
mechanizmus dohľadu, ktorý začal fungovať 
4. novembra 2014, znamená aj ďalšiu význam-
nú súčasť komunikácie NBS. Komunikácia jed-
notného mechanizmu dohľadu a  výsledkov 
stresového testovania bánk bola v  novembri 
2014 v  celej EÚ koordinovaná ECB. Národná 
banka Slovenska aktívne komunikovala vý-
sledky testovania a  informácie o  princípoch 
jednotného mechanizmu dohľadu slovenským 
médiám, avšak v úzkej spolupráci a koordinácii 
s ECB. 

Počas roka 2014 NBS intenzívne informovala 
o  projekte jednotnej oblasti platieb v eurách 
SEPA a o vydaní druhej eurovej bankovky v hod-
note 10 € zo série Európa a jej uvedení do obe-
hu28. Ďalšími dôležitými témami boli stresové 
testovanie poisťovní, ochrana spotrebiteľa na 
finančnom trhu a dopady odporúčania NBS k ri-
zikám na trhu retailových úverov.

Národná banka Slovenska komunikuje s  verej-
nosťou aj prostredníctvom priamej elektronickej 
komunikácie. V roku 2014 odpovedala na 3 405 
otázok, ohlasov a  podnetov verejnosti a  médií, 
ktoré sa týkali informácií vyplývajúcich z činnosti 
jej jednotlivých odborných útvarov. NBS vyba-
vila 65 žiadostí o  informácie v  zmysle zákona 
č.  211/2000 Z. z. o  slobodnom prístupe k  infor-
máciám.

Publikácie NBS
NBS pravidelne zverejňuje odborné publikácie, 
ktoré obsahujú informácie a analýzy z oblasti jej 
hlavných činností: Výročnú správu, Správu o  fi-
nančnej stabilite, Analýzu slovenského finančné-
ho sektora, Mesačný bulletin NBS, Strednodobú 
predikciu a Štatistický bulletin.29 V roku 2014 NBS 
pokračovala vo zverejňovaní Analytických ko-
mentárov na vybrané témy a Rýchlych komentá-
rov zameraných na vybrané makroekonomické 
ukazovatele, ktorých prínosom je predovšetkým 
ich aktuálnosť. Celkovo bolo publikovaných 
142  rýchlych komentárov a 10 analytických ko-
mentárov. V roku 2014 bola sprístupnená Mak-
roekonomická databáza. Databáza je rozdelená 
do ôsmich zvoliteľných základných oblastí mak-
roekonomických ukazovateľov (HDP, trh práce, 
ceny, verejný sektor, platobná bilancia, externé 
prostredie, mesačné ukazovatele a finančný trh).  
Umožňuje pracovať s časovými radmi podľa vý-
beru,  vrátane grafickej prezentácie dát. K disku-
tovaným ekonomickým otázkam NBS zverejnila 
ďalších 6 analýz a výskumných štúdií.30 V zmysle 
zásad systému multilingválnej komunikácie Eu-
rosystému/ESCB sa NBS podieľala na príprave 
slovenských mutácií oficiálnych publikácií ECB.31

Všetky oficiálne publikácie NBS vydáva len v elek-
tronickej forme. V záujme poskytnúť čo najľahší 
prístup k  informáciám NBS zverejňuje kľúčové 
publikácie aj vo formáte ePub a na svojich infor-
mačných materiáloch používa QR kódy.

Významnú úlohu v  oblasti komunikácie naďa-
lej plnil odborný bankový časopis BIATEC, ktorý 
vytvára platformu na prezentáciu poznatkov 
v oblasti bankovníctva, financií a ekonómie. Au-
torským a čitateľským zázemím prepája Národnú 
banku Slovenska s bankovým a finančným sekto-

28	Viac v kapitole 3 Emisná činnosť 
a peňažný obeh.

29	http://www.nbs.sk/sk/publikacie/
publikacie-nbs

30	http://www.nbs.sk/sk/publikacie/
vyskumne-studie

31	http://www.nbs.sk/sk/publikacie/
publikacie-ecb

http://www.nbs.sk/sk/publikacie/publikacie-nbs
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/publikacie-nbs
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/vyskumne-studie
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/vyskumne-studie
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/publikacie-ecb
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/publikacie-ecb
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rom, akademickou a vzdelávacou sférou. BIATEC 
je v plnom znení zverejňovaný na webovom sídle 
NBS32, vychádza 10-krát do roka v slovenskom ja-
zyku, s anglickým zhrnutím.

Web

NBS o  svojej činnosti a  úlohách  verejnosť kon-
tinuálne informuje najmä prostredníctvom we-
bového sídla. Okrem tlačových správ a  pravi-
delných informácií z  oblasti štatistiky, dohľadu 
nad finančným trhom a komentárov makroeko-
nomického vývoja, boli širokej verejnosti urče-
né predovšetkým informácie o  projekte SEPA, 
o emisii 10 € bankovky zo série Európa a o me-
dzinárodnej súťaži Generácia €uro. Odbornej 
verejnosti bola sprístupnená rozsiahla databáza 
makroekonomických ukazovateľov, podstránky 
o  politike obozretnosti na makroúrovni a  NBS 
inovovala podstránky pre médiá. Návštevnosť 
webového sídla NBS v roku 2014 stúpla približne 
o 18 %. 

Prednášky, výstavy a súťaže

NBS počas roka 2014 zorganizovala prednášky 
pre základné, stredné a vysoké školy (zo SR i zo 
zahraničia). Nosnou témou prednášok boli úlo-
hy centrálnej banky v  Eurosystéme. Študenti sa 
zaujímali o ochranné prvky eurových bankoviek 
a mincí, menovú politiku Eurosystému či banko-
vý systém v SR. NBS v roku 2014 navštívilo viac 
ako 2 500 študentov. Pre analytikov pripravila 
NBS v spolupráci s ECB odborný seminár Banking 
Union in Europe: Asset quality, Stress testing and 
Institutional arrangements. 

V  marci 2014 bola v  priestoroch ústredia NBS 
sprístupnená inovovaná stála výstava Od sloven-
skej koruny k euru. Výstava vhodne dopĺňa pred-
náškovú činnosť a v roku 2014 ju navštívilo viac 
ako 1 000 žiakov a študentov.

V apríli 2014 skončil tretí ročník vzdelávacej 
súťaže Eurosystému pre študentov stredných 
škôl eurozóny – Generácia €uro. Národní víťazi 
boli ocenení v sídle ECB vo Frankfurte nad Mo-
hanom. V  tomto ročníku súťaže sa zopakoval 
vysoký záujem stredných škôl v  SR (druhý naj-
vyšší spomedzi zúčastnených krajín) o zvyšova-
nie vedomostí študentov z  oblasti centrálneho 
bankovníctva. V  októbri 2014 sa prednáškami 
pre učiteľov a študentov začal už 4. ročník tejto 
súťaže.33

V roku 2014 bola po druhýkrát vyhlásená súťaž 
o  cenu guvernéra NBS pre študentov vysokých 
škôl za najlepšiu dizertačnú alebo diplomovú 
prácu z oblasti ekonómie. 

Archív

Archív uchováva a  poskytuje na štúdium ši-
rokej odbornej i  laickej verejnosti informá-
cie z  oblasti peňažníctva a  bankovníctva na 
Slovensku.34 V  súčasnosti je v  ňom uložených 
186 fondov vytvorených z  písomností predo-
všetkým právnych predchodcov centrálnej 
banky, pričom najstaršie siahajú do 1. polovi-
ce 19. storočia. Archívne dokumenty dopĺňajú 
ďalšie zbierky ako napr. zbierka cenných pa-
pierov, zbierka vkladných knižiek, zbierka kur-
zových listov a pod.

V roku 2014 archív pripravil kolektívnu mono-
grafiu Centrálne bankovníctvo v stredoeurópskom 
priestore. Monografiu vydala Národná banka 
Slovenska v  spolupráci s  historickým ústavom 
Slovenskej akadémie vied. Obsahuje príspevky 
slovenských, českých, rakúskych, chorvátskych 
a  maďarských autorov pôsobiacich predo-
všetkým v  centrálnych bankách a  na univerzi-
tách a zameriava sa na pomerne málo spracova-
nú problematiku centrálneho bankovníctva od 
čias Rakúsko-Uhorska až po súčasnosť, pričom 
najväčšia pozornosť je venovaná dianiu na úze-
mí dnešného Slovenska.35

V rámci medzinárodnej spolupráce archív udržia-
va kontakty s archivármi z celej Európy. Najužšia 
spolupráca prebieha s  archívmi České národní 
banky a Oesterreichische Nationalbank.

V roku 2014 archív zaznamenal 40 bádateľských 
návštev, vybavil 137 písomných žiadostí a posky-
toval informácie aj prostredníctvom telefonic-
kých a mailových dotazov.

Dokumentačné stredisko

Dokumentačné stredisko36 v  roku 2014 pokra-
čovalo v budovaní špecializovaného knižnično-
informačného fondu, prostredníctvom ktorého 
používatelia získavali informácie najmä z oblas-
ti európskej menovej politiky, centrálneho a ko-
merčného bankovníctva, dohľadu nad finanč-
ným trhom, emisnej politiky, platobného styku 
a  finančného riadenia. Knižničné, informačné, 
rešeršné a  konzultačné služby dokumentačné 

32	http://www.nbs.sk/sk/publikacie/
biatec-odborny-bankovy-casopis

33	 www.generaciaeuro.sk
34	http://www.nbs.sk/sk/publikacie/

archiv-nbs/vyuzitie-archivu-verej-
nostou

35	Publikácia nadväzuje na medziná-
rodnú vedeckú konferenciu „Dejiny 
centrálneho bankovníctva na 
Slovensku“, ktorá bola usporiadaná 
v roku 2013 pri príležitosti 20. vý-
ročia založenia Národnej banky 
Slovenska.

36	Podrobné informácie sú zverejnené 
na webovej stránke NBS: 
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/
kniznica-narodnej-banky-slovenska

http://www.nbs.sk/sk/publikacie/biatec-odborny-bankovy-casopis
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/biatec-odborny-bankovy-casopis
www.generaciaeuro.sk
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/archiv-nbs/vyuzitie-archivu-verejnostou
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/archiv-nbs/vyuzitie-archivu-verejnostou
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/archiv-nbs/vyuzitie-archivu-verejnostou
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/kniznica-narodnej-banky-slovenska
http://www.nbs.sk/sk/publikacie/kniznica-narodnej-banky-slovenska
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stredisko poskytovalo predovšetkým zamest-
nancom NBS, stážistom, ale aj odbornej verej-
nosti.

Pokračoval proces implementácie projektu Digi-
talizácie knižnice a  spolupráca s  knižnicou ECB 
a knižnicami a informačnými pracoviskami ESCB. 
Pracovníci dokumentačného strediska sa zú-
častnili pracovného stretnutia 4th ESCB Informa-
tion Management Network Meeting v Helsinkách 
k problematike Managing electronic information 
in a mobile world.

Múzeum mincí a medailí

Múzeum mincí a  medailí Kremnica37 spravu-
je bohatý a  rôznorodý zbierkový fond, ktorý 
obsahuje množstvo jedinečných zbierkových 
predmetov. Najzaujímavejšie z  nich múzeum 
predstavuje verejnosti v  rámci svojich stálych 
expozícií. Numizmaticko-historická expozícia 
Líce a  rub peňazí dokumentuje dejiny peňazí 
a  medailérskeho umenia na území Slovenska 
od predmincových platidiel až po dnešné ban-
kovky a  mince. Zároveň prezentuje zaujímavé 
exponáty z  baníckej a  mincovníckej histórie 
mesta Kremnica. Druhou stálou expozíciou 
múzea je Mestský hrad v  Kremnici. Dominan-
tou tejto národnej kultúrnej pamiatky je Kos-
tol sv. Kataríny, známy aj vďaka organovým 
koncertom. Okrem toho múzeum v  jednotli-
vých objektoch hradného areálu sprístupňuje 
historické a  umelecké expozície. Vzácnu časť 
zbierkového fondu múzea tvorí unikátna zbier-
ka kremnickej kameniny prezentovaná v rámci 
dlhodobej výstavy Pôvab kameninových záhrad 
v Meštianskom dome. 

V galerijných priestoroch sa v roku 2014 uskutoč-
nilo šesť výstav výtvarného umenia: 

•	 Milan Sokol – Hra je hra... – výstava predstavila 
cyklus autorových najnovších prác z grafickej 
a obrazovo-objektovej podoby; 

•	 Božena Brezinová, Eva Péč Brezinová, Jana Bre-
zinová – Kontinuum – výstava po prvý raz spo-
ločne prezentovala výber z voľnej umeleckej 
tvorby troch žien – Boženy Brezinovej a  jej 
dvoch dcér; 

•	 20 ročníkov Medzinárodného sympózia umelec-
kého šperku / Continuum Novum – retrospek-
tívna výstava pri príležitosti konania 20. roč-
níka Medzinárodného sympózia umeleckého 
šperku v Kremnici;

•	 Kremnické gagy 2014 – Karikaturisti – pravidel-
né sprievodné podujatie európskeho festivalu 
humoru a satiry Kremnické gagy predstavujú-
ce tvorbu umelcov karikaturistov, nominova-
ných na festivalovú cenu Zlatý gunár; 

•	 Od Dunaja, Vltavy a  Visly XII – 12. ročník cyk-
lu medzinárodných medailérskych výstav 
predstavil osem autorov z krajín Vyšehradskej 
štvorky, výstava bola premiérovo uvedená 
v  poľskom Vroclave a  následne reprízovaná 
v Kremnici a v Budapešti; 

•	 Alžbeta Malcová – EXIT(us) – výstavný projekt 
mladej maliarky, pedagogicky pôsobiacej 
na Súkromnej škole úžitkového výtvarníctva 
v Kremnici; 

Múzeum mincí a medailí sa v roku 2014 zapojilo 
do celoslovenskej iniciatívy pod názvom „Múze-
um v  čase, čas v  múzeu: Príbeh predmetu. Rok 
1914“, v rámci ktorej predstavilo svoje zbierkové 
predmety bezprostredne sa viažuce k  roku vy-
puknutia 1. svetovej vojny. Múzejné exponáty 
boli doplnené autentickými predmetmi, zapo-
žičanými od obyvateľov Kremnice. K  výstave 
vznikla tiež séria vzdelávacích programov pre 
základné a  stredné školy. Výstava pod názvom 37	www.muzeumkremnica.sk

www.muzeumkremnica.sk
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9	L egislatíva

V  roku 2014 pokračovala Národná banka 
Slovenska vo vykonávaní svojich legislatív-
nych a  aproximačných kompetencií, ktoré pri 
príprave a  vydávaní zákonov vyplývajú Ná-
rodnej banke Slovenska z  § 30 zákona NR SR 
č.  566/1992 Zb. o  Národnej banke Slovenska 
v znení neskorších predpisov. Podľa § 30 ods. 
1 tohto zákona Národná banka Slovenska 
predkladá vláde Slovenskej republiky návrhy 
zákonov peňažného obehu. Podľa § 30 ods. 2 
tohto zákona Národná banka Slovenska spolu 
s  Ministerstvom financií Slovenskej republiky 
predkladá vláde Slovenskej republiky návrhy 
zákonov v  oblasti platobných systémov a  po-
skytovania platobných služieb a  finančného 
trhu, vrátane bankovníctva a  pôsobnosti Ná-
rodnej banky Slovenska. Ďalšia legislatívna 
činnosť Národnej banky Slovenska spočíva 
v  príprave a  vydávaní všeobecne záväzných 
právnych predpisov, ako sú vyhlášky a  opat-
renia Národnej banky Slovenska. Táto kompe-
tencia vyplýva Národnej banke Slovenska z čl. 
56 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky, podľa 
ktorého môže Národná banka Slovenska vydá-
vať všeobecne záväzné právne predpisy, ak je 
na to splnomocnená zákonom.

Legislatívne zmeny zákonov 
v oblasti pôsobnosti Národnej 
banky Slovenska pripravené 
a vykonané v roku 2014

Zákon č. 371/2014 Z. z. o riešení krízových situ-
ácií na finančnom trhu a  o zmene a  doplnení 
niektorých zákonov.

Zákon Národnej rady Slovenskej republiky 
č.  566/1992 Zb. o  Národnej banke Slovenska 
v znení neskorších predpisov bol v roku 2014 no-
velizovaný zákonom č. 373/2014 Z. z.

Zákon č. 483/2001 Z.  z. o  bankách a  o  zmene 
a  doplnení niektorých zákonov v  znení neskor-
ších predpisov bol v roku 2014 novelizovaný zá-
konom č. 213/2014 Z.  z.,  zákonom č. 371/2014 
Z. z. a zákonom 374/2014 Z. z.

Zákon č. 566/2001 Z.  z. o  cenných papieroch 
a  investičných službách a  o  zmene a  doplnení 
niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) 
v znení neskorších predpisov bol v roku 2014 no-
velizovaný zákonom č. 213/2014 Z. z. a zákonom 
č. 371/2014 Z. z.

Veľká vojna v  pamäti bola otvorená symbolicky 
v deň 100. výročia vypuknutia prvej svetovej voj-
ny, 28. júla 2014 a trvala do 31. januára 2015. 

Súčasťou väčšiny výstavných podujatí boli vzde-
lávacie programy a tvorivé dielne pre rôzne cieľo-
vé skupiny. Okrem toho múzeum v jednotlivých 
expozíciách počas celého roka ponúkalo niekoľ-
ko edukačných programov pre školské skupiny 
na rôzne témy z  oblasti dejín peňazí, baníctva 
a mincovníctva na Slovensku, regionálnej a kul-
túrnej výchovy.

Múzeum sa aj v roku 2014 zapojilo do medzi-
národného projektu Noc múzeí. V  lete 2014 
múzeum pripravilo sériu rodinných podujatí 
Piknik na hrade, Piknik v múzeu, Čaro keramiky 
a Letná noc múz. V galérii múzea boli počas jar-

ných i letných prázdnin pripravené tvorivé diel-
ne pre deti. Pri príležitosti Mesiaca úcty k star-
ším múzeum pripravilo špeciálny program pre 
seniorov pod názvom Jeseň v  múzeu. Ponuku 
podujatí múzea doplnilo 5 koncertov, ktoré 
boli organizované predovšetkým v Kostole sv. 
Kataríny. 

V roku 2014 múzeum vydalo publikáciu Mest-
ský hrad v Kremnici. Prílohou publikácie je CD 
s nahrávkou koncertu významnej osobnosti 
slovenskej organovej hry Imricha Szabó, ktorá 
vznikla v Kostole sv. Kataríny.

Stále expozície, príležitostné výstavy a  poduja-
tia Múzea mincí a medailí Kremnica v roku 2014 
navštívilo viac ako 41 000 návštevníkov zo Slo-
venska a zahraničia.


	8 	Komunikácia



